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Baggrund 

Kommunens politikker er et overordnet styringsredskab, der skal sikre, at administrationens 
arbejde og kommunens serviceydelser sker i overensstemmelse med de politiske ønsker. 
Hvert a r fa r Byra det en status pa , hvor langt vi er kommet i arbejdet med de politiske ma l – og her 
er borgernes oplevelse af de forskellige omra der meget vigtig. 
Denne ma ling indeholder opfølgning pa  en række af vores politikomra der, herunder 
landdistrikter, bosætning, fødevarer, unge og klima.  
Derudover indeholder ma lingen en opfølgning pa  frivillighed i kommunen samt lokale 
fødevarefortællinger fra Destination Vesterhavet. 
 

Sådan har vi gjort 

Data er indsamlet blandt kommunens borgerpanel  

Data er indsamlet blandt kommunens borgerpanel i august 2024 gennem en 
spørgeskemaundersøgelse. 915 ud af 1.938 borgere har udfyldt spørgeskemaet, hvilket giver en 
svarprocent pa  47.  
 

Politikperioden 2023-2027 

Siden 2020 har vi a rligt gennemført ma linger blandt borgerpanelet, som vurderer borgernes 
opfattelse af forskellige aspekter inden for kommunens politikker. 
De nuværende politikker er gældende for perioden 2023-2027. Nogle af ma lene i de nye 
politikker ga r igen fra tidligere politikperioder, og vi viser derfor historik, hvor det er muligt. 
Pa  omra der, hvor undersøgelsen viser udviklingen over tid, er der kun kommenteret pa  stigninger 
og fald, der er statistisk signifikante. Det betyder, at vi kun tolker pa  ændringer, hvor vi er 95 
procent sikre pa , at der er tale om en reel udvikling, som ikke skyldes tilfældigheder i ma lingen. 
Der er grafer, hvor det kan se ud som om, at der er tale om en udvikling, men hvor vi skriver, at 



2024-tallene er pa  samme niveau som i 2023. Her er der tale om ikke-signifikante forskelle, som 
kan skyldes tilfældigheder.  
 

Læsevejledning 

Med mindre andet er angivet, er analysen baseret pa  tallene fra den seneste ma ling i august 2024. 
Vi sammenligner løbende med tal fra 2021, 2022 og 2023, hvor det er relevant.  
Data er i 2024 vægtet pa  alder og undersøgelsen er dermed repræsentativ for befolkningen i 
Ringkøbing-Skjern Kommune pa  alder, køn og geografi. Du kan læse mere om repræsentativitet 
og yderligere metodiske bemærkninger sidst i undersøgelsen.   
Svarkategorien ”Ved ikke” er fjernet i alle beregninger.  
 

Resumé 

Landdistrikter 

• 77 procent af borgerne i centerbyerne og 78 procent af borgerne i landomra derne er 
tilfredse med deres liv i 2024. Det er en stigning fra 2023. 

• 9 ud af 10 borgere er trygge ved at færdes i deres nabolag. 
• 63 procent af borgerne i landomra derne oplever, at samarbejdet mellem borgerne i 

deres sogn gør en positiv forskel. 49 procent oplever, at samarbejdet mellem eget og 
andre sogne gør en positiv forskel. 

• 75 procent af borgerne i centerbyerne og 70 procent af borgerne i landomra derne er i 
2024 tilfredse med den ma de, de kommer rundt pa . 
 

 Bosætning 

• 43 procent af borgerne er stolte af at være borger i Ringkøbing-Skjern kommune i 2024, 
og de er især stolte over naturen.  

• 54 procent af borgerne har anbefalet andre at flytte til Ringkøbing-Skjern Kommune i 
2024. Borgerne anbefaler mest venner og dernæst familie at flytte til kommunen.  

• 8 ud af 10 borgere finder det usandsynligt, at de vil flytte fra kommunen inden for de 
næste tre a r.  
 

Lokale fødevarer 

• 39 procent af borgerne anvender altid eller ofte lokale fødevarer i madlavningen.  
• 20 procent af borgerne prioriterer lokale fødevarer, na r de køber ind til madlavningen. 

Det er et fald fra 30 procent i 2022. 
• Hver tredje borger synes, at det er vigtigt, at lokale spisesteder bruger lokale ra varer.  
 

Frivillighed 

• 59 procent af borgerne har udført frivilligt arbejde inden for det seneste a r. Blandt de 18-29 
a rige borgere har 38 procent udført frivillige arbejde inden for det seneste a r. 

• Borgerne er især frivillige inden for omra derne 1) social, humanitær og velfærd, 2) fritid og 3) 
idræt. 



• 66 procent af borgerne har hørt om Frivillig Vest.  
 

Klima 

• 88 procent af borgerne ønsker, at Ringkøbing-Skjern Kommune arbejder aktivt med klima og 
bæredygtighed. 

• Blandt kommunale klimatiltag synes borgerne især, at Ringkøbing-Skjern kommune skal sætte 
solceller op pa  kommunale bygninger,  sikre bedre forhold for cyklister og forgængere og 
fremme biodiversiteten i grønne omra der.  

• Størstedelen af borgerne har tiltro til, at beredskabet kan ha ndtere konsekvenserne af 
oversvømmelse (64 procent), naturbrande (76 procent) og storm og stormflod (68 procent). 
 

Destination Vesterhavet 

• 27 procent af borgerne har kendskab til lokale fødevarer fra Destination Vesterhavet. 
• Borgerne forbinder især lokale fødevarer med friskhed (40 procent), høj kvalitet (36) og 

sæsonpræget (29 procent). 
• 72 procent har aldrig hørt om brandet ”Vesterhavskøkkenet”. 

 

Landdistrikter 

Flere er tilfredse med deres liv i både centerbyerne og landområderne i 2024 

I ba de landsbyer/landdistrikter og i centerbyerne er 3 ud af 4 borgere tilfredse med deres liv, og 
andelen er steget siden sidste a r. 
77 procent af borgerne i centerbyerne er i 2024 tilfredse med deres liv. Det er 13 procentpoint 
flere end i 2023.  
I 2024 er 78 procent af borgerne i landomra derne tilfredse med deres liv. Dette er 11 
procentpoint flere end i 2023. 
 

3 ud af 4 borgere lever godt på deres nuværende indtægt 

I 2024 oplever 47 procent i ba de centerbyerne og landomra derne, at de lever godt pa  deres 
nuværende indtægt. Omtrent en fjerdedel i ba de centerbyerne og landomra derne lever rigtig godt 
pa  deres nuværende indtægt. 
 

9 ud af 10 borgere trygge med at færdes i deres nabolag 

Der er ikke forskel i trygheden ved at færdes i sit nabolag, na r vi sammenligner centerbyer med 
landomra der. 
92 procent af borgerne i centerbyerne er i 2024 trygge med at færdes i deres nabolag, mens det 
for borgere i landomra der gælder 91 procent. 
 

Halvdelen af borgerne er tilfredse med deres helbred 

Halvdelen af borgerne i ba de centerbyerne og landomra derne er tilfredse med deres helbred. 
50 procent af borgerne i centerbyerne er i 2024 tilfredse med deres helbred, mens 45 procent 
hverken er tilfredse eller utilfredse.  
I 2024 er 48 procent af borgerne i landomra derne tilfredse med deres helbred, mens 49 procent 
hverken er tilfredse eller utilfredse- 



63 procent af borgerne i landområderne oplever, at samarbejdet mellem borgerne i deres sogn gør 

en positiv forskel 

I 2024 oplever 63 procent af borgerne i landomra derne, at samarbejdet mellem borgerne i deres 
sogn gør en positiv forskel for det sogn, som de bor i. 
 

Flere borgere i landområderne oplever ikke, at samarbejdet mellem eget sogn og andre sogne gør 

en positiv forskel 

I 2024 oplever 21 procent af borgerne i landomra derne at samarbejdet mellem eget og andre 
sogne ikke gør en positiv forskel. Dette er pa  niveau med 2023, men en stigning for 2022, hvor 7 
procent havde denne oplevelse. 
I 2024 oplever 39 procent af borgerne i landomra derne, at samarbejdet mellem borgerne i deres 
sogn og andre sogn gør en positiv forskel for det sogn, som de bor i.  
 

Tilfredsheden med transportmulighederne er på niveau med 2023 i både centerbyer og i 

landområder 

I ba de centerbyerne og landomra derne er cirka 3 ud af 4 borgere tilfredse med den ma de, som de 
kommer rundt pa . 
75 procent af borgerne i centerbyerne er i 2024 tilfredse med den ma de, de kommer rundt pa , 
mens det for borgerne i landomra derne gælder 70 procent. Det er pa  niveau med 2023. 
 

Bosætning 

43 procent er stolte af at være borger i Ringkøbing-Skjern Kommune  
I 2024 er andelen af borgere, der er stolte af at være borger i kommunen, 43 procent. Tallene er 
pa  niveau med 2023. 
Set i forhold til 2021, er der sket et fald i andelen af borgere, der er stolte af at være borgere i 
Ringkøbing-Skjern Kommune. 
 
Borgerne i kommunen er især stolte af naturen 
Borgernes stolthed er pa  niveau med de forega ende a r. Dog er der en faldende andel af borgere, 
der er meget stolte af turismen i kommunen. I 2022 var 20 procent meget stolte af turismen, 
hvilket er faldet til 13 procent i 2024. 
 
Halvdelen af borgerne har anbefalet andre at flytte til Ringkøbing-Skjern Kommune 
I 2024 angiver 54 procent af borgerne, at de har anbefalet andre at flytte til Ringkøbing-Skjern 
Kommune. 
 
Borgerne anbefaler venner og familie at flytte til Ringkøbing-Skjern Kommune 
I 2024 har 60 procent af borgerne anbefalet venner at flytte til kommunen, mens 45 procent har 
anbefalet det til familie. Tallene er pa  niveau med sidste a r.  
Siden 2021 er der et fald i borgere, der anbefaler venner at flytte til kommunen. 
 
8 ud af 10 borgere har ikke planer om at flytte fra kommunen 



Omvendt angiver 9 procent af borgene, at det er sandsynligt, at de flytter fra kommunen inden for 
de næste tre a r.  

Lokale fødevarer 
39 procent bruger lokale fødevarer i madlavningen 
I 2024 anvender 39 procent af borgerne altid eller ofte lokale fødevarer i madlavningen. Det er pa  
niveau 2023, men et fald fra 2022, hvor 49 procent af borgerne altid eller ofte anvendte lokale 
fødevarer i madlavningen. 
  
1 ud af 5 husstande prioriterer lokale fødevarer under indkøb 
I 2024 prioriterer 20 procent af borgerne lokale fødevarer, na r de køber ind til madlavningen. Det 
er pa  niveau med 2023, men et fald fra 2022, hvor det var en prioritet blandt 30 procent af 
borgerne. 
 
46 procent af borgerne er tilfredse med udvalget af lokale fødevarer de steder, hvor de 
køber ind 
Det er pa  niveau med 2023, men et fald i forhold til 2022, hvor 56 procent af borgerne, var 
tilfredse med udvalget. 
  
3 ud af 10 borgere synes, at det er vigtigt, at lokale spisesteder bruger lokale fødevarer 
35 procent af borgene er tilfredse med udvalget af lokale spisesteder, der tilbyder retter 
med lokale fødevarer 
I 2024 er 35 procent af borgerne tilfredse med udvalget af lokale spisesteder, der tilbyder retter 
med lokale fødevarer. Det er pa  niveau med 2023, men er et fald fra 2022, hvor andelen var 43 
procent.  

Frivillighed 
Knap 6 ud af 10 borgere i Ringkøbing-Skjern Kommune har udført frivilligt arbejde inden 
for det seneste år 
 
38 procent af de 18-29 årige har udført frivilligt arbejde i løbet af de seneste 12 måneder 
Tallene for 2024 er pa  niveau med tallene for 2023. 
 
Flere borgere er frivillige inden for fritidsområdet 
36 procent har i 2024 været frivillige inden for det sociale, humanitære og velfærdsomra de, 
hvilket er en stigning fra 2023, hvor 31 procent var frivillige inden for disse omra der.  
Indenfor frivillighed udførte 36 procent af borgerne frivilligt arbejde, hvilken er en stigning i 
forhold til de tidligere a r. 
Inden for religion, kirke og trossamfund er frivilligheden pa  18 procent i 2024, hvilket er pa  
niveau med 2023, men et fald fra 2022, hvor frivilligheden var pa  32 procent. 
 
Manglende frivillige, administration og økonomi  udfordrer foreningerne 
To tredjedele har hørt om Frivillig Vest 



 
Blandt de frivillige, som har hørt om Frivillig Vest, har 15 procent haft kontakt dertil 
84 procent af de frivillige er tilfredse med kontakten til Frivillig Vest 
 
Borgernes kontakt til Frivillig Vest drejer sig hovedsagligt om deltagelse i arrangementer – 
og borgerne er tilfredse med hjælpen dertil 
Borgerne er blevet bedt om at uddybe, hvad deres kontakt til Frivillig Vest drejede sig om. 
Borgernes udsagn er opdelt efter, hvorvidt de har været tilfredse eller utilfredse med kontakten 
til Frivillig Vest.  
 

Klima 
Ringkøbing-Skjern kommune fik sin første klimapolitik i 2022. Borgerpanelet blev i 
2023 for første gang spurgt til klimapolitikken, og af den grund er der kun e t a rs 
historik pa  de følgende spørgsma l.  
 
Lille fald i andelen af borgerne i Ringkøbing-Skjern Kommune som ønsker, at kommunen 
arbejder aktivt med klima og bæredygtighed 
 
Borgerne ønsker solceller på kommunale bygninger og bedre forhold for cyklister og 
fodgængere 
I 2024 ønsker 67 procent af borgerne, at der bliver sat solceller op pa  kommunale bygninger, 
hvilket er samme niveau som i 2023. 
Der er i 2024 et fald pa  13 procentpoint i andelen af borgere, som ønsker offentlige ladestandere 
til elbiler, fra 40 procent i 2023 til 27 procent i 2024.  
 
Størstedelen af boligejerne er klar til at rense tagrender og indsamle regnvand af hensyn 
til klimaet 
Tallene for 2024 er pa  niveau med tallene for 2023. 
 
Borgerne har generelt stor tiltro til beredskabet 
 

Tema: Destination Vesterhavet 
Dette tema indga r i undersøgelsen for at understøtte Destination Vesterhavet, som 
er et samarbejde mellem Varde og Ringkøbing-Skjern Kommuner, hvor der var et 
ønske om at fa  borgernes input til en fælles, lokal fødevarefortælling.  
Na r vi taler om fødevarer fra Destination Vesterhavet, bliver der henvist til 
fødevarer, der er produceret som ra varer og efterfølgende bearbejdet eller forædlet 
i Ringkøbing-Skjern og Varde Kommuner, som tilsammen udgør Destination 
Vesterhavet. I de følgende spørgsma l, hvor vi har spurgt ind til lokale fødevarer fra 



Destination Vesterhavet, refererer vi til lokale fødevarer fra Ringkøbing-Skjern og 
Varde Kommuner. 
 
1 ud af 3 borgere har ikke kendskab til lokale fødevarer fra Destination Vesterhavet 
 
Lokale fødevarer forbindes med friskhed, sundhed, bæredygtighed og kvalitet 
 
40 procent af borgerne forbinder lokale fødevarer fra Destination Vesterhavet med 
friskhed 
 
72 procent af borgerne har aldrig hørt om brandet ”Vesterhavskøkkenet” 
 

Metodiske bemærkninger 
Metode 
Undersøgelsen er i 2024 sendt ud til i alt 1.938 borgere i borgerpanelet. 915 borgere har helt 
eller delvist besvaret spørgeskemaet. Det giver en svarprocent pa  47. 
  
Frafaldsanalyse 
Undersøgelsen er gennemført blandt Ringkøbing-Skjern Kommunes borgerpanel i august 2024. 
Borgerpanelet er sammensat, sa  det i udgangspunktet udgør et repræsentativt udsnit af 
kommunens befolkning baseret pa  køn, alder og geografi. I nedensta ende frafaldsanalyse ses det 
ogsa , at deltagerne i undersøgelsen adskiller sig fra den generelle befolkningssammensætning i 
forhold til alder, hvor de 18-23 a rige er underrepræsenterede, mens de 50-69 a rige er 
overrepræsenterede. Derfor er data fra undersøgelsen vægtet pa  alder.  


